
Scurt istoric al zonei în care trăiesc

B1 – MĂ SIMT BINE LA MINE ÎN 
COMUNITATE



Regiunea
OLTENIA

Oltenia este o regiune istorică din sud-vestul României delimitată la est

de râul Olt, de fluviul Dunărea la sud și vest și de Carpații Meridionali la nord.

Județele componente sunt: Dolj, Gorj, Olt, Vâlcea și Mehedinți.



Județul VÂLCEA



❖ Județul Vâlcea este așezat în partea sudică a țării, de o parte 

și de alta a râului Olt. 

❖ Este unul dintre cele mai vechi județe din țară, fiind menționat 

în documente încă din ianuarie 1392, într-un act domnesc al lui 

Mircea cel Bătrân.

❖ Primele urme descoperite pe teritoriul județului datează de 

acum două milioane de ani: unelte din os și pietre necioplite 

folosite pentru procurarea hrana din vânătoare.

❖ Pe teritoriul județului au fost descoperite obiecte provenind din 

epoca bronzului, dar și epoca fierului.

❖ Fortărețele dacice au format un sistem defensiv ingenios în 

partea sud-estică a reședinței regilor daci, Sarmizegetusa 

Regia, din munții Orăștiei.



❖ Amprenta civilizației romane s-a păstrat până în zilele noastre 

atât prin tezaurele descoperite în zonă, cât și prin drumurile 

romane construite (Via Romana).

Castrul roman Buridava de la Stolniceni, România
(sursa: https://ro.wikipedia.org/wiki/Castrul_roman_Buridava)



❖ 9-12 noiembrie 1330, la Perisani, 

este posibil să se fi dat bătălia de la 

Posada, în care Basarab I a obținut o 

importantă victorie împotriva lui Carol 

Robert de Anjou, regele Ungariei, 

victorie ce condus la independența

Țării Românești.

Mai jos regăsiți câteva date importante din istoria județului Vâlcea:

Fuga lui Carol Robert de la 
Bătălia de la Posada din 1330

Tablou de Molnár József (1855)

❖ Din secolul al XVII-lea o serie de localităţi devin cunoscute ca 

principale centre meşteşugăreşti de prelucrare şi 

comercializare a lemnului şi vinului.



❖ Numeroşi panduri din judeţul Vâlcea s-au 

alăturat Revoluţiei din 1821 condusă de 

Tudor Vladimirescu. Printre aceștia s-a 

numărat şi Petrache Poenaru, secretarul 

lui Tudor Vladimirescu în perioada cât 

acesta a stat la Bucureşti (martie-mai 

1821).

❖ Unirea Principatelor Române, prin dubla alegere a domnitorului 

Alexandru Ioan Cuza la 24 ianuarie 1859, a fost primită de 

vâlceni cu deosebit entuziasm, populația construind în defileul 

Oltului Fântâna lui Cuza.

❖ În cursul Primului Război Mondial s-au dat lupte crâncene pe 

teritoriul judeţului Vâlcea, remarcându-se eroismul ostaşilor din 

Regimentul II Vâlcea, din lunile octombrie-noiembrie 1916, 

pentru apărarea Defileului Oltului, la Câineni.



Județul DOLJ



❖ Dolj este un județ situat în sud-vestul regiunii istorice Oltenia din 

România, aflat în zona cea mai fertilă și roditoare a Câmpiei 

Române.

❖ Prima mențiune documentară a județului Dolj datează din 1444, 

sub denumirea de Județul de Baltă, acesta întinzându-se de la 

balta Blahnița, din Mehedinți, până la cea de la Bistrețu, înglobând 

o mare suprafață a teritoriului actualului județ Dolj.

❖ Într-un document de arhivă – datat 1 iunie 1475 – este menționat 

orașul Craiova, actualulmunicipiu, reședință a județului Dolj.

❖ Primele comunități omenești cunoscute pe aceste meleaguri sunt 

atestate arheologic prin importante descoperiri din epoca veche a 

pietrei.



❖ Pe teritoriul de astăzi al județului Dolj au fost descoperite urme 

de locuire datând din mileniile 3-4 î.Hr. 

❖ Din perioada de tranziție de la neolitic la epoca bronzului au fost 

descoperite bogate vestigii (ceramică decorată, figurine feminine 

cu rochii clopot etc.).



❖ Din perioada Daciei 

romane există în Dolj 

numeroase vestigii, 

mărturii ale unei intense 

vieți economice și ale

unei dense locuiri, în 

zeci de așezări. 

❖ Lângă Craiova a fost 

localizată Pelendava, 

așezare menționată pe 

harta antică cunoscută sub 

numele de Tabula 

Peutingeriana.

❖ La Răcari a fost construit 

un castru ce supraveghea 

drumurile de pe văile Jiului 

și Motrului.



❖ Locuitorii județului au fost prezenți în oastea 

din 1394, când sultanul Baiazid I Ilderim a 

trecut Dunărea pe la Calafat în fruntea unei 

mari oștiri otomane. Lupta de la Rovine, 

soldată cu victoria lui Mircea cel Bătrân, a 

fost localizată de mulți istorici pe Jiu, în

apropiere de Craiova.

❖ La sfârșitul secolului al XV-lea se pun bazele

Marii Bănii a Olteniei, cu sediul la Craiova, cea mai importantă 

instituție feudală din Țara Românească după cea a domniei. 

Banul Olteniei era cel mai important dregător. 

❖ Dintre numeroasele așezări, Craiova s-a dezvoltat în mod 

deosebit, devenind, în 1492, reședința banilor Olteniei, funcție 

pe care a menținut-o până în 1761.



❖ În vremea domniei lui Mihai Viteazul (1593-1601), Doljul a devenit 

o importantă bază militară. În decembrie 1594, turcii, intrați în 

Țara Românească cu scopul de a-l înlătura pe Mihai Viteazul din

domnie, au fost înfrânți de oștile Băniei conduse de banul Manta, 

iar bătălia de la Călugăreni, din 23 august 1595, s-a încheiat cu 

izbânda românilor datorită și contribuției oștilor conduse de frații 

Preda, Stroe și Radu Buzescu.

Izgonirea turcilor la Călugăreni (Pictură de Theodor Aman)



În timpul Războiului de Independență (1877-1878), Doljul a jucat un rol deosebit 

de important datorită poziției strategice în zona frontului. În sudul județului a fost 

concentrată cea mai mare parte a oștirii române, în frunte cu Statul Major, stabilit la 
Poiana Mare. După ce la 12 aprilie 1877 Rusia a declarat război Turciei, la 21 aprilie 

turcii au început să bombardeze orașele și satele de pe malul românesc al 

Dunării, între care și Calafat, iar românii au răspuns bombardând
Vidinul. În județul Dolj s-au organizat cele mai mari depozite militare și tot aici au luat
ființă cele mai multe spitale pentru îngrijirea răniților de pe front.

Războiul ruso-turc („Fight near Telish 1877”).
sursa: https://jenikirbyhistory.getarchive.net/amp/media/fight-
near-telish-1877-e9df46



❖ În timpul Primului Război Mondial, locuitorii Doljului au avut un 

rol deosebit în aprovizionarea armatei, în îngrijirea răniților de pe 

fronturile de la Cerna și Jiu. După luptele crâncene de la Turnu

Severin, Târgu Jiu, Filiași etc., ostașii români au fost nevoiți să 

se retragă din fața armatelor germane și austro-ungare.
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